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Ä háb®m várallamii fo@ végei érni
Oroszország és Románia érdén® llenlétel.— 

#»arahesemán újabb nyilatkozata.

Ä kadbavomált 
középiskolai tanulók vizsgál,

Dr. Tüdős István püspök körlevele.
(A .Reggel tudósítójától.) A VII. osztályt, mely tanintézetnélMangara, a „(Romaié általié“ 

bukaresti munkatársa meginter­
júvolta MargrlIonian Sándort, a 
ni a beszélgetés folyamán kije­
lentette, liogy, ö nem nómetibarut, 
de egyúttal hangsulyiozia orosz- 
ellenes érzelmeit, miután meg­
győződése szerint Oroszország 
Románia legnagyobb ellensége és 
mert nem vállalnia felelősséget 
v£3l Oroszország oldalán folyta- 
ta.tA.itL. háborúért.
— Amikor Szaszanow — mond­

ja Marghillomán — a múlt év 
elején ki jele ültette, ogy elérke­
zettnek látja az időpontot arra, 
miszerint Nagy Péter byzanei 
állna megvalósuljon, rögtön arra 
gondoltam, hogy ennek az álom­
nak örökre befellegzett. Hogyha 
Oroszország Konstantinápolyi 
birtokba venné, ez Romániára 
nézve nagy veszedelmet jelente­
ne. Oroszország igényit tart a 
Fekete-tenger és a Boszporus 
korlátlan uralmára. — Miután 
azonban Oroszország éppúgy kei 
reskedik gabonával és kőolajjal, 
minit Románia, világos, az- érdek­
ellentét. Hogyha Oroszország­
nak sikerülne a Duna torkolatát 
elfoglalni, úgy úrrá válna Ausz­
tria felett, amelynek ndncseunek 
vasutat és így kizárólag a dunai 
ut használatára van utalva. Ma c 
tekintetben — folytatja Margihi- 
loman — nyugodtak lehetünk, 
litert Oroszország nem jut el 
Korstantiiuápolyba és jobb is, 
hogy ha ez a város a törökök ke­
zén marad.

Erzenim eles térnek nem szabad 
tWágos fontosságot: tulajdoní­
tani. A törökök még az orosz tá­
madást megelőzően (biztonságba 
helyezték a legénységet és a mu- 
niaiót. Az pedig, hogy az oroszok 
erről az oldalról1 akarnak Kon­
stantinápolyi ellen törni, egyene­
sen nevetséges.

Erdélyből kevés hasznot látna 
Románia., hogy: ha a Duna torko­
latát elveszítené, mert mit hasz­
nálna, hogy ha lakosságát szapo­
rítaná, de ennek nem adhatná 
meg a lehetőséget, hogy gazdasá­
gi terményeit kivitesse.

Margliidomán ezután kimerí­
tően nyilatkozott Bratiiami poli­
tikáját illleltó'ilftgi éisi az ti mondta 
erről, hogy hason lit I ahhoz, ami­
kor egy főztem er eglv mozdonyt 
megugat és azt igtyl mega karja;

állítani. A foxterrier ebben az 
esetben Romania, a mozdony de­
liig Németország. Tényleg igaz, 
hogy, Bratianu jelenleg jó vi­
szonyban él Oroszországgal és le­
si a beavatkozásra alkalmas pil­
lanatot. De mikor lesz erre alka­
lom.

Ma is azon a véleményen va­
gyok, — mondja Margüiioman 
—. mint nyolc hónap előtt, hogy 
Románia semleges marad, ha 
csak nem adódik valamelyes 
egészen rendkívüli esemény. Ez 
az egészen rendkívüli dolog 
azonban látszólag nem fog meg­
történni, miután a háború, úgy 
látszik, teljesen váratlanul fog 
véget érni, úgy, hogy Romániá­
nak a közbelépésre nem marad 
idej e.

Romániát különben az esztelen 
mozgósítás különbeni súlyosan 
megkárosította. Ez által egy mil­
liárd adósságot, 50 generálist és 
300 millió kincstári jegyet vett a 
nyakába, melyek közül a kincs­
tári jegyek Angliában vaunak és 
amelyeket Anglia pontosan be 
fog majd beváltásra mutatni.

Bratianu politikája egyik ol­
dalon sem találkozott tetszéssel, 
miután Románia még sem tanú­
sított szigora semlegességet. — 
Először muníciói engedett át Tö­
rökország számára, aztán Bulgá­
riának okozott sok kellemetlen­
séget.

Volt idő, amikor Németország 
hajlandó lett volna gabonáért és 
benzinért cserébe muníciót és 
niás szükséges cikket adni. Ma 
már Németországnak nincs szük­
sége Romániára, mert a benzint 
Benzollal pótolta. Romániának 
pedig a viliág minden táján van 
muníciója, csak éppen otthon 
nem.

Oroszország, amikor csapatai a 
Kárpátokban állottak, min deu­
tele engedményeket Ígért, de Ro­
mániai akkor ils clímulasztotta az 
alkalmat, mert a Bánsághoz ra- 
ga'szkodotí.

Végül ni no ni ot-romiul) viszony ~ 
ról nyilatkozóit Marghilömán és 
kijelentette, hogy Németország a 
legjobb szándékkal viselteti Ro­
mánia .irányában.

A Bulgáriához való viszony is 
láthatóan javul és ivem volna ész­
szerű egv szomszéd állammal 
folytonos feszült viszonyban élni.

vallás és közoktatásügyi minisz­
ter rendeletet, bocsátott ki a liad- 
bavouult középiskolai tanulók 
vizsgálata ügyében. A rendelet 
alapján dr". Tüdős István refor­
mátus püspök az alábbi körleve­
lei i intézi é az igazgatókhoz:

„A vallás- és közoktatásügyi 
in. kir. minisztérium 40,962—91.6. 
V. szám alatt a tankerületi kir. 
főigazgatóságokhoz küldött ren­
deleté másolatát az alábbiakban 
azzal a felhívással küldöm meg, 
hogy annak szigora szem előlit 
tartása mellett az intézel köré­
ben hasonló tanfolyamot rendez­
ni s annak megnyitásáról és le­
folyásáról engem megfelelő idő­
pontokban értiesáíteni1 szívesked­
jék. A tanfolyamon résztvevő 
tanulók névsorát a miniszter rö­
videsen közölni fogja hivatalom 
utján Igazgató úrral. A rendeet 
szerinti rendkívüli, érettségi 
vizsgálatokon! a miniszter nem 
kíván kormányképviselőt kül­
deni.

Tudomás és további eljárás 
végett értesítem a kir. Főigazga­
tóságot, hogy a katonai szolgá­
latra bevonult középiskolai ta­
nulók folyó évi vizsgálataira vo­
natkozólag, az 1915: XIII. t.-cz. 
5. szakasza alapján nyert törvé­
nyes felhatalmazás alapján a kö­
vetkező módon intézkedem:

1. Az 1897. -évben és korábban 
születeti VII. őszit, sikerrel vég­
zett középiskolai tanulók közül 
azoknak, akik katonai szolgálat­
ra való bevonulásuk miatt a fo­
lyó tanévben) nem végezhették el 
a Vili. osztályt, vagy pedig a 
VIII. osztályt elvégezték ugyan, 
de az érettségi vizsgálatot nem 
lehették le, a cs. és kir. hadügy­
miniszter úrral1, valamint a ni. 
kir. honvédelmi miniszter úrral 
egyetértőén alkalmat adok, hogy 
—. amennyiben az említett tanu­
lókat a katonai parancsnokság 
szabadságolja, a, folyó tanév vé­
gén tanulmányaikat befejezhes­
sék, illetve az érettségi vizsgála­
tot is letetessék.

A katonai parancsnokságok 
fogják felhívni a tanulókat vizs­
gálatra bocsátáls iránti igényük 
bejelentésére -és a jelentkezők 
névjegyzékét hozzám küldlik be 
annak megjelölésével, hogy a

végezték.
Szabadságolásuk május 25-től 

j un ins 25-ig terjed, olyképpen, 
hogy május 24-én már jelentkez- 
hieiiinejk azon intézet igazgatójá­
nál, ahol a VII, illetőleg a Vili, 
osztályt végezték. A szabadság 
időbe az oda- és visszautazás 
napjai nem fognak beszarni Itat­
ni.

2. Minthogy e tanulóknak a 
vizsgálatok sikerét a lehetőség­
hez képest elő kell mozdítani, el­
rendelem, hogy mindazon állami 
és kir. kath. középiskolákban, a 
hol jelentkeznek, az említett idő­
pontban előkészítő tanfolyam 
tartassák, amelyen az intézet ta­
nárai fogják a szükséges óra­
számban, az igazgató felügyelete 
és ellenőrzése alatt, a jelentke­
zőket a teendő osztály, —- illető­
leg érettségi vizsgáltatokra elő­
kései teni.

Hívja fel tehát a kir. Főigaz­
gatóság tankerülete emlilét); kö­
zépiskoláinak igazgatóit, hogv e 
tanfolyamok részletes tervezetét 
a, tanári testületekkel egyetértő­
én, rendkívüli, értekezleten hala­
déktalanul állapítsák meg és a 
kir. Főigazgatósághoz jóváha­
gyás végett terjeszszék fe'l, kü­
lönös súlyfc helyezve a magyar 
irodalom és történelem újabb 
korszakainak, nemkülönben a fi­
zika gyakorlati alkalmazású fe­
jezeteinek gondosan összefoglaló 
feldolgozására. — Nem kétlem, 
hogy úgy a kir. Főigazgatóság, 
mint az egyes intézetek igazga­
tói és tanári kara, az ügynek 
nagy fontosságát mérlegelve -és 
átértve, minden rendelkezésre 
álló eszközzel, buzgón fognak ar­
ra törekedni, hogv ezek az előké­
szítő tanfolyamok az érdekelt 
tanulókra nézve minél gyümöl­
csözőbbek legyenek.

A tanfolyamok az egyes inté­
zetekben május 25-én megkez­
dőn dők és a rendelkezésre álló 
idő teljes kihasználásával foly- 
tatandók olv módon, hogy a tan­
folyam végén az érdekeltek \ Hl 
osz'tálvu vizsgálatot, ennek sike­
res kiállása után pedig, érettsé­
gi vizsgálatot! tehessenek.

Ezek a. vizsgálatok június hó 
25-ig he fej ezen dők.

3. Ezeket a tanulókat, akik-
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nek névsorát a kir. h'őigazgaÚj­
ság utján az egyes intézetekkel 
közölni! fogom., úgy a Vili. osz­
tály, mint, az érettségi vizsgála­
toknak Írásbeli része alól felmen­
tem, hasonló képen felmentem 
őket a- Vili. oszt. tandíj s egyéb 
intézeti dijak fizetése alól- is és 
vsak a felvételi, magján vizsgálati 
és érettségi vizsgálati dijak 
megfizetésére kötelezem. Azok a 
tanulók, akik már VIII. osztályú 
lii zonyitvány nyal jelentkeznek a 
tanfolyamra:, természetesem csu­
pán érettségi vizsgálati dijat fi­
zetnek.

4. Ezen érettségi vizsgálatok­
nak elnöki minőségben való ve­
zetésével, kivéve, ahol a kir. Fő- 
igazgatóság a. tanfolyamok be fe­
jeztekor június havi érettségi 
vizsgakor» tj a alkalmából ép­
pen megjelen hetik,, bízza meg ne­
vemben a,z illető intézeti igazga­
tókat.

E vizsgálatok még abban az 
esetben is, ha az érettségi vizs­
gálat áltól élik ülőn i t ve tartan dók.

a. Az intézeti igazgató abban 
az esetben, ha, az óretttségi vizs­
gálatokat ő vezeti, a tanulók bi- 
zonyitványajilt, mint ,, igazgató és 
megbízott elnök“ írja alá, az el­
nöki. aláírás rovata pedig üresen 
hagyandó, .illetőleg áthúzandó.

ö. E bizonyítványok a tanulók­
nak a vizsgálatok befejeztével 
haladéktalanul kézbesítendők, 
hogy csapattesteikhez visszatér­
ve, e bizonyítványok utján kato­
nai parancsnokságuk előtt a tan­
folyamon való részvételüket, és 
annak eredményét igazolhassák.

I. Felveendők e tanfolyamra 
esetleg f897-esmél fiatalabb évfo­
lyamú, továbbá a 3. pontban jel­
zett; névsorban nem szereplő és 
lény leges katonai szolgálatban 
levő .jelentkezők is, ha a VII-iik 
osztályt május 25-ig már elvé­
gezték és katonai hatóságuk ré­
széről június 25-ig szabadságot 
nyertek.

8. Mindazokat- a tanárokat, a 
kik ezen előkészítő tanfolyamo­
kon közrefognak működni, elfög- 
Jeltságukhoz képest, a tanfolya­
mok b ef ej ez csévél a .Főigazga­
tóság által felterjesztendő kimu­
tatás, alapján tiszteleitdiijban fö­
vöm részesíteni.

Felhívom a kir. Főigazgat ó- 
sagob hogy a, tankeruletébeni le­
válj közvetlen vezetésem alatt 
álló többi középiskola fenntartóit 
nevemben1 kelje fel hasonló tan­
folyamok tartására, nehogy ta­
nulóik, akik csak ily tanfolya­
mok látogatása alapján fognak 
az- említett rendkívüli, érettségi 
vizsgálatokra bocsáttatni; és a 
kiknek utólag; katonai parancs­
nokságuk előtt: igazolniuk kel, 
Fogy e tanfolyamokon részt vet­
tek. idegen intézetek tanfolya­
maira legyeinek kénytelenek 'el­
járná

Az t‘ pontban említett közép­
iskola kbau rendezendő 'tanfolya­
mokra is e körmidelofomben 
foetnltaik i rám vadók.

ld. Felhívom a kiír. Főigazga- 
t óságot-, utasítsa tan kerülete kö­
zépiskoláinak igazgatóit, hogy 
intézetük tanfolyamára, más in- 
fezetek volt: növendékeit is ve- 
a , ok fel, különösen i Indok olt ose- 
t ekben.

II. Felhivóm végül a kir. Fő- 
iemgaf bangóit, hogy;, tan kerülő- 
U re vonatkozóin® e tanfolyamok 
m- trkezdéséről és n jelentkezők

számáról, mindjárt a tanfolyam 
megnyitása után, amuiaik eredmé­
nyéről s a vizsgálatok lefolyásá­
ról pedig a tanfolyamok befejez­
tével tiegyen hozzám összesített 
jelentést.

Megjegyzem, hogy az autonom 
felekezeti középiskolák fenntar­
tóit egyidejűleg! magam kértem 
fel hasonló tanfolyamok rende­
zésére.

Budapest, 1916. évi május 10.
, Jankovich.*'

A iiamfolyam tervezetére vo­
natkozólag az igazgató tanácshoz 
teendő előterjesztés. Az érettsé­
gi vizsgálati bizottság tagjai is­
mét azok lesznek, akik a rendes 
érettségi vizsgálatokon közremű­
ködnek. Amennyiben a tanfolya­
mét vezető tanárok tiszteletdij ni 
tartanaik igényt, akár a fent ártó 
testület, akár a kulit;uszkormány 
részéről, az idevonatkozó javas­
latot kérem az igazgatótanács 
elé terjeszteni.

11.300,800
korona

a miskoSczI. hadlköl- 
csőniegjfiés eddigi 

eredménye,

(A Reggel tudósítójától.) A 
negyedik hadifcölcsön jegyzést 
idejének kétharmada már leper­
gett és már csak néhány napunk 
van a jegyzés lezártáig. — Bar 
rendszerint az állá Írás utolsó nap­
jai ontják a legbőségesebben a 
.jegyzések tömegét, büszke öröm­
mel tekinthetünk az eddig elért 
és minden várakozást felülmúló 
eredményre. A .jegyzési helyek 
roppant számára való tekintettél 
csak a pénzügyi körök hozzáve­
tőleges becslésére vagyunk utal­
va és így pontos adat az eddig 
jegyzett összegről nem áll ren­
delkezésre, de az ma már kétség­
telennek látszik, hogy az égy 
milliárdot meghaladtuk és így a 
hátralevő jegyzési napok figye­
lembevételével ma már biztosnak 
mondható, hogy a negyedik ma­
gyar had i kölcsön sikere minden­
esetre el fogja homály ősit ani az 
első és a második kölcsön fényes 
eredményét.

A nemzet példátlanul lelkes 
felbuzdulásának és helyes gazda­
sági, belátásának eme hatalmas 
megnyilvánulása bizonyára érez­
tetni fogja elemi erejének ellen­
állhatatlan hatását a következő 
jegyzési napokon és sodrának ár­
ja. bizonyára magával fogja ra­
gadni az* ingadozókat, a késl ei- 
kettőket, a szükkeblfüeiket és a, 
helyes gazdasági belátás híján 
levőket: is. Látva a jegyzések 
szakadatlanul hömpölygő árada­
tát, bízunk, hogy a nemzet újra 
rácáfol azokra, akik gazdasági s 
pénzügyi életünk tavaszi apályá­
nak szakában jóval kevesebbre 
becsül1'lék ri'ipünk pénzügyi te­
herbírásait, minf őszszel, a ter­
més értékesítésének pénzbőséget 
hozó idején. #

Az egyes pénzintézeteknél ma, 
szerdán estig bezárólag, igy osz­
lanak meg a jegyzések:

Miskolezi Hilf elint ézeiti 3 millió 
04-3.900 korona,

Misko’ezi Takarékpénztár 2 
millió 264,900 korona.

Borsod-Miskolezi Hitelbank 1 
millió 789,200 korona.

Agrárba,nk és Polgári Taka­
rékpénztár 1 millió 151,800 kor.

Kereskedelmi és Gazdasági 
bank .1,703,551 korona.

Borsodul egyel Takarékpénztár 
973,400 korona.

Miskolezi Népbank 710,000 K.
Osztrák-Magyar Bank 93,950 

korona.
Dr. Halmos Géza bankháza 

77,200 korona.
Kereskedők Leszámítoló Bank­

ja 72,100 korona.
M. kir. postahivatal 18,900 IC.
M. kir. adóhivatal 1900 korona.
összesen 11 millió kor.
A tegnapi számunkban közölt 

11,191,100 korona tehát mára 
109.700 koronával szaporodott.

HÍREK.
— Dr. Grosz Józsefné emléke­

zete. A néhai dr. Grosz Józsefné 
emlékének megörökítésére indí­
tott akció minden nap uj adomá­
nyokkal gyarapszik. — Az 
Izraelita Nőegylet gyűjtése: 
Grosz Miksa, és neje 30, dr. Széli 
Miksa, és neje 20, Kőim Gábor és 
neje 60 Neufeld Li.pótmé 20, Kell­
ner Adolf és neje 20, Bródv Mór 
és neje 20, if j. Bródv Lajos és ne­
je 10, Gergely Samumé 20, Edel­
stein Jakab és neje 10, dr. Szász 
Ernő és neje Vasgyár 20, öziv. 
Fischer Ignáczné Sárospatak 10, 
N. N. 20 dr. Borsodi Ignácz és 
neje 10, Pick Jakab és neje 20 K.

— A miskolezi kir. kath. fő­
gimnázium zitróiiimepélye. A 
miskolezi kir. kath. főgimnázium 
Ön képző- és Zeneköre szombaton, 
f. hó 20-án nagyszabású záróün­
nepélyt rendez délután 5 órakor 
az intézet tornatermében. Belép­
ik! ij 50 fillér, diákjegy 20 fillér. 
A szén műsort a, legközelebbi szá­
munkban közöljük,

— Árdrágitási esetek. Az, aki 
a szokottnál magasabb munkabér 
igérése melletti fogad fel munká­
sokat, az árdrágjiitási rendelet 
alapján nem büntethető, mert a 
rendelet csak élelmiszerekre és 
egyéb elsőrendű szükségleti cik­
kekre vonatkozik. — Aki. sertést 
maximális áron felül vásárol, 
nem büntethető, mert a minisz­
ter szerint nincs oly jogszabály, 
mely a vételt kihágásnak minősi- 
tené. — Ha a mészárosok ni hús­
nak piaci árát kgMnlti 2 IC 40 fil­
lérben; állapiolották ni,eg, a hús­
nak 2 IC 80 fillér árban való áru­
sítása büntetendő cselekmény. _
Aki tengerit vékánként a kiske­
reskedelemben arányt alarm 1 ma­
gas; összegért hoz; forgalomba, 
büntetendő. — Citrom árának 
aránytalanul magas összegben 
való megállapítása büntettek, 
mert a citrom nemcsak élvezeti, 
de egvutt.nl elsőrendű szükségle­
ti cikk.

WoLhynia gazdasági viszo­
nyai. A miskolezi Kereskedelmi 
es Iparkamara felhívja az érde­
keltek figyelmét, hogy a m. kir. 
kereskedelmi müzenni kiadásá­
ban inogj el erjt a csapatok által 
megszállott wolhymni! terület 
gazdasági ismertetése, a. mely 
részletein leírja e terület föld­
rajzi, etnográfiai, mezőgazdasá­
gi. ipari és kereskedelmi állapo­
túit. ismerteti városait és vasúti

osszekoittet-éseit:. A kereskedelmi 
múzeum export-osztályai (Buda­
pest, V. Akadémia-utca 3.) u fy" 
zet^t díjmentese^ megküldi; az 
érdeklődőknek.

— A családi pótlék. Kételr 
merült fel arra nézve, vájjon a 
városi tisztviselőknek az 1912 
évi törvény szerint járó családi 
pótlék után kell-e nogyedoszUe 
dyu kereseti adót fizetni, a köz- 
igazgaitásii bíróság' kimondotta, 
hogy a családi pótlék az adó aló/ 
mentels.

— Kimutatás a Vörös-Kereszt 
egylet __ miskolezi választmányá­
nak pénztárába folyó hó 15-ig 
a sebesültek javára befolyt ösz- 
szegekről: Sajószögedi hitelszö- 
vetkezet 60 korona, Betegnyugvó 
állomás perselye 29 korona 34 
fillér, N. N. 2 korona, melyekén 
ezúton is- köszönetét; fejezi ki a 
Vörös-Kereszt, egylet miskolezi 
választmánya.

— Katonai szállítás. A miskol­
ezi Kereskedelmi1 és Iparkamara 
közli, hogy a: budapesti honvéd, 
központi unhat ár pályázatot hir­
det lópokrócok, nudli atakarók, 
ponyvák, vászon, málhahevede- 
rek, különböző kötelek, istrángok 
zsinegek, varrócérna, zablák, ló­
kefék és egyéb hadsereg-szükség - 
le ti cikkek szállá tusára. Szállítá­
si határidő június 30-tól augusz­
tus 31-ig. Aj|ánlatok május hó 
22-ig nyújtandók be a ruhatár 
parancsnokságához Budapesti, X. 
Elnök-utca, 1. Részletes felvitá- 
gosiitáíj és feltételek megtudha­
tók a Kerejskedelmi' és Tparka 
m aránál.

— Ápolónői tanulók felvétele 
az Erzsébet-kórházban. A ma­
gyar szent korona országainak 
Vörös-Kereszt egylete 1916. évi 
július hp 1-én uj betegápolónő; 
tanfolyamot nyiú a botrso-dvár- 
ruegyei Erzsébet-közkórházban 
(Miskol'ozon,) 12 tanuló részére. 
Ezekre ai helyiekre csak azt te­
het rendes tanulóul felvienmi, aki 
a) életének tizennyolcadik évét 
betöltötte, de negyvenedik érét 
még nem haladta túl; b) magyar 
állampolgár; e) magyar nyelven 
tökéletesen beszél, olvas és ir; d) 
megfelelő értelmi képességgel és 
elemi ismeretekkel rendelkezik; 
e) testileg és szellemileg teljesen 
egészséges; f) himlőoltásban ré­
szesül íj g) nyereségvágyból ere 
dő bűntett, vagy vétség miatt 
büntetve nem volt; h) hivatal- 
vesztésre szóló büntetés hatálya 
alatt nem áll; i) erkölcsi tekin­
tetben kifogás alá nem esik. 
Akik a tanfolyamra felvételüket 
kérik, folyamodványaikat legké­
sőbb folyó évi jindus hó 15-ig az 
említett közkórház na k igazgató­
jához intézzék.

— Gyapjueladási nyomtatvá­
nyok. A magyar gyapj uközpont 
r.-t. által a gyapj »eladásra szük­
séges: nyomtatvápyoki a miskol­
ezi Kereskedelmi és Iparkamará­
tól kéreudők. A Kamara azokat 
díjmentesen' küldi meg. Az ille­
tők a kérelemben tüntessék *>!. 
h'ogv termelők-e, vagv kineve­
zett. bizományosok avagy t»ns 
kereskedők. ——

Tatár-utca 6. számú íuízban -
bolthielyiség és 2 szobás lakás 
kiadó. Értekezlietni Szemere-ui- 
ca 31. szám alatt Lusztig Iguác- 
nél. 268
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Újabb előnyomulás a déltiróli fronton.
6341 olasz fogoly.

összeomlott francia támadás 
a 304-es magaslatnál.

Skrliu, május 17, A nagy fő- not A benineüJőkeií, kei angol 
hödiszállás jelenti: Nyugati. had- tisztet, sebesül ettenüili elfogtuk, 
szántár: Lens tői délnyugtaira alt- Keleti harctér: Semmi újság, 
narobbantámkkal kapcsolatban Balkáni harctér: A Vardar te- 
elénk kézigránát harcok folytak, r ül étén állásunk elten előnyom u- 
A Maas mindkét pártján a kin- p-, giyonge ellenséges osztagokat 
cisömös tüzérségi tevékenység visszavertük. (Min. sajtóoszt.) 
kk'mkiint igen hevessé fokozódott.
A franciáknak a 304-es magaslat A* entente támad
déli lejtője ellen intézett tárna- a Vardarnál.
dása záróit tizünkben összeomlott.
A repülőtevékenység mind a két Szaloniki, május 17. A tfran- 
i'ésizről élénk volt. Tmmelmann dák és az augiolok a \ ardar 
főhadnagy Donitól nyugatra a mindkét partján megkezdték a 
15-ik ellenséges repülőgépet löt- támadást. Egyelőre nem lehet 
te le. Teurmessénél1 légi harcban tudni, hogy felderítő vág'- álta- 
légvűztiink egv angol repiilőgé- Iá nos támadásról) van-e szó.

Általános előnyomulás
a déltlroll fronton.

141 tiszt, 6208 főnyi legénység fogoly. — A zsákmány 
17 gépfegyver és 13 Söveg,

Budapest, május 17. (Hivata­
los.) Orosz és délkeleti harctér: 
Változatlan.

Olasz harctér: A tüzérségi har­
cok az egész „vonal mentén tar­
tanak. A doberdői fnesikon, San 
Marímotól nyugatra, uj állásain­
kat aknarobbamtással kiszélesí­
tettük. Ezt: az ellenség r észéről 
pergőtűz és egy támadás követte, 
melyet 43-ik számú gyalogezre­
dünk kézigránát: harcban vert 
vissza. A »őrzi hídfőn, a krni 
szakaszon, Elitsrthnel es a karin- 
iiiai; harcvonali közötti részen a 
I üzérségi tűz időnként rendkívül 
él-lénk volt. A Dolomitokban az el­
lenségnek a H even féld (Sasso- 
Stria), a Sief-hegyitől északra le­
vő nyereg ellen intézett, éjsztkai. 
Támadását .visszavertük. Dél tá­
róiban- csapataink kiterjeditek az 
Aj-Tnenten’a-heg’yháttó,, a _ Viel- 
gerewtii-fetisikoiii elfoglalták az 
ellenségnek Soglio d‘ Aspia, Cos- 
to d‘ Ágra, Maronia hadállásait, 
'^hatoltak a Terragifolo-Szaka- 
szoii Pipába és Waldugába, el­
űzték az olaszokat Meserioból és 
éjszakai rohammal: foglalták el 
Zpgiistortát» (Bowreit.tő délre). 
Ezekben a harcokban1 az olasz 
foglyok száma 141 tisztre es 6200 
főnyi legénységre emelkedett, a 
zsákmány 17 gépfegyver és 13 
ágyára emelkedett1. A Hoppió-tó 
szakaszán, az ellenség má éjjel 
vonalai elleni erőteljes tüzelést; 
folytatott. Szárazföldi és tengeri 
repül ő.i ármüve ink egy erős raja 
legman előlit éjjel -és tegnap rég­
eiéi Velencében, Mestrébeu, Cor- 
monsban. Cividaléban. Udinében-, 
Par la Carniilhon és Trevisóban 
a nályandvn rókát és egyéb tele­
pjeiket bőségesen bombázták. — 
Mindenütt, de különösen TTdine­
ben. ahol minteev harminc el len- 
s-iw <-.s löveg hatástalanul! initézeff

r epülőjármííveink ellen elháritó- 
tüzet, erős hatást figyeltek meg 
repülőink. (Min. sajtóosztály.)

Feltartóztatott 
Vörös Keresztes hajók,
Hága, május 17. Washingtoni 

táviratok -szerint az amerikai 
Vörös Kereszt tiltakozó jegyzé­
ket intéz elit Angliához azért, mi­
vel az Európába induló amerikai 
hajókat, amelyek kötszereket és 
a betegeknek szánt élelmi szere­
ket. .szállítanak, feltartóztatja.
Az Athénszakmikli vasutat 

lyltják
Berlin, május 17. Athénből je­

lentik: Az Athénből Sza lőni kibe 
vezető uj vasútvonalat május hó 
28-án megnyitják. Ez a vasút az. 
amelv Görögországot Eh répával 
összeköti.

Ultimátum Mex‘kórnak!
Berlin, május 17. A Newyorki 

Tribune ir.ja: Az Egyesült Álla­
mok kormánya kedden) fontos ta­
nácskozást tartott, amelyen! a 
mexieói kérdéssel: foglalkoztak. 
Hír szerint tegnap ultimátumot 
küldtek Mexirónak.

a háború évfordulóját.
Lugánó, május 17. Május 23- 

át. amely napon az olasz háború 
kitört, az olasz kormány rende­
letére az egész országban ni-eg- 
ünneplik. Az ünnepségek köz­
pontja. Róma. lesz.

Nincs ilsuszabonban

Bern, május 17. Párisi lapok 
jelentik, hogy a portugál ujsa- 
o*ok mogc/ifogjak azt a- hirt, h-osiv 
Lisszabonban zavargások .„.van­
nak.

Kivégzett kém.
Bukarest, május 17. Az Ade- 

verul Írja: Mast érmén angol ál­
lampolgárt. Odesszában kivégez­
ték, mert. a központi hatalmak 
részére kémkedett. Mast ermann 
egy ideig Oroszországnak végzett 
kémkedési szolgálatot.

Lugánó, május 17. A Corriere 
della Sora egyik tudósitója nagy 
körutazást tett. a. semleges orszá­
gokban és tapasztalatairól cik­
kekben számol be. Megállapítja, 
hogy Olaszországot, mindenütt 
kevésre -becsülik. Görögország­
ban nvilii gyűlöletet tapasztalt. 
Romániában' teljesen félreisme­
rik Olaszországnak a habomban 
szerzett érdemeit. Svédország­
ban nem törődnek vele, vagy ha 
ban ne íntörődnek vele, vagy ha 
igen, csak lekicsinylő ganyuval. 
Áz olasz újságok szerint a leki­
csinylésnek az az oka, hogy Itá­
lia túlságosan» szerény és a kül­
földön nem. fejtett; kii a. maga ér­
dekében propagandát, ami eddig 
nem következett be. A szövetsé­
gesek jól teszik, ha ennek bekö­
vetkezésére, a jelen és a jövő 
szempontjából, katonailag és 
gazd as á gi-1 a g szervezkedő ele.
Az ®ms$ hszorulást! cserek

Stockholm, május 17. Sucbom- 
luiow esete lázasan foglalkoztál- 
ja az orosz sajtói. Arra lehet 
"következtetni-, hogy a. hazaárulá- 
si per több magas állású egyént 
is magával fog rántani. Ennek a 
következményeképe-n olyan hí­
rek terjedtek el, hogy a Stürmer 
kabinetben e miatt változások is 
lesznek. Snchomlinow védőbeszé­
dén dolgozik, amelyet a kabinet­
ben v-olt minisztertársai elleti 
épit. Vissza utasítja a. hazaáru­
lás vádját, Szerinte nem bűntett 
forog fenn, legfeljebb rövidlátás 
rejlik, amelylvel a háború terje­
delmét és tartamát: kiszámította. 
Ezt a bűntettet a külföld más 
hadügyminiszterei is elkövették. 
Senki.sem sejtette, 'hogy a. hábo­
rú liven óriási mvveteket fog öl­
teni.
Százezar tőrök az oroszok 

ellen.
Bukarest, május 17. Orosz ma­

gán jelentések szerint a Bagdad 
ellen irányuló operáció nagyobb 
arányokat ölt. Mintegy 1.00000 fő 
nyi török sereg áll készen- az 
oroszok ellen.
Péter király péterwárl útja.

Krisztiánja, május 17. Péter 
szerb királyi Pét elvárral utaztá- 
ban Bergenlbe érkezett.

Delbrück utódja,
Berlin, május 17. A lemondott 

Delbrück utódjául W a Id ő n Vil­
most, az élel'miszerközponf főnö­
két, volt pózonii helytartót nevez­
ték ki.

Francia miniszter 
a háborúról.

Genf, május 17. Clementet fran­
cia miniszter egv nyilatkozatá­
ban kifejti, hogy Németország 
alapjában hajlandó a támadáso­
kat beszüntetni és újra felvenni 
a -gazdasági háború tervezetét. 
Természetes, hogy a. hadsereg 
változatlan erejében és a katonai 

•szellemben mindén- lehetőséget 
megtartaná. Ezzel szemben a né­
gyes szövetség még inkább ké­
szüljön el at védekezésre. A hábo­
rú beszüntetése csakis a német 
támadó erő teljes kimerülése ese­
tén lehet.

Japán az uj amerikai 
bevándorlási törvény elless

Berlin, május 17. A Novoje 
Wromja jelenti Tokióból: Japán 
és az Egyesült Államok között a 
viszony ki élesedett. Japánban 
nagy a felháborodás az uj ame­
rikai bevándorlási törvény mi­
att. A washingtoni japán követ 
megtette tiltakozását az ameri­
kai kormánynál az uj törvény el­
len. amely a japánoknak Ameri­
kába való kivándorlása ellen irá­
nyul.
Olasz beismerő jalsni&s.

Lugánó, május 17. Gádorai­
nak ,egyj .jelentése nyomán- az 
olasz lapok Monfe-Diíegnónak az 
oszt rák-magyar tüzérség álta l 
történő Kivetéséről minden kom­
mentár nélkül közölték. Ebből az 
a. fontos félív derül ki, hogy a 
háború kezdeté óta; az olasz állá­
sok a Tonale-'szorosba.ií az osz­
trák-magyar csapatok birtoká­
ban vannak.
Sz angol vódköteftezeMség.

London, május 17. A védköte­
lezett ség ellen szavazók között 
26 liberális és 9 munkáspárti 
volt. A törvény egy hónap múlva 
lép életbe.

Az olaszok a monarchia 
offenzivójáTói.

Lugánó, május 17. A Corriere 
delin Sora és a Secoló foglalkoz­
nak Oadorna jelentésével és azt 
széléi tgie'. ni /igyekeznek. A mon- 
areivia offenizivájának célja a vc- 
néziai síkság elérésére, irányúi. 
Az ellenség azonban az n. n. Hét- 
közi-fensikon és az Arozil'o-he- 
gyen olyan nagyszámú ellenseg­
gel fog találkozni, amelv meg­
akadályozza előretörésében. A 
Secoló néni titkolja, hogy a. mon­
archia offenzivája meglepetés - 
szerű volt. ami azonban nem. je­
lenti azt, hogy az ellenség sike­
reket fog elérni.

55 dn^olal 
tömegwllkess&g«

Kiss Bóla sírját 
nem találják Vsljevóban.

Budapest, május 17. Nagy dá­
nost ma át kísérték a pest.vidéki
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úffyéauaóií fogházába. — A volt 
•malőr ma éppen ügyi tagadott, 

,n> eddigi. A rendőrség nem 
tudta megtörni kérdéseivel. — A 
vallomásában elmondta, hogy, 
sem vett részt y, Kiss Béla által 
készített hordók munkálatánál s 
azok rendelVetéséről- sem tudott. 
További sorsa felett az ügyész­
ség' utasítására a vizsgálóbíró 
fo - dönteni. Jakubeknét ma reg­
jei i-smét -behívták a rendőrség­
re. DélJjőt-t nem vallott. Délután 
vallomásra jelentkezett és most 
este fogják kihallgatni. Egy- Vö­
rös nevii őrmester a rendőrségen 
azt vallotta, hogy a, fényképről 
felismerte Kiss Bélát, aki ez év 
április havában Gyűrött vele 
együtt dolgozott a waggon-gyár­
ban, ahol Subasies Lajos néven 
szerepelt, mint hadimunkás. —- 
Becs-ban is nyomoznak tovább. — 
Egy Frey Antal nevii ember val­
lomást tett a rendőrségen, hogy 
Kiss Béla Val-jevó kiürítésénél 
nyomtalanul1 eltűnt. Ma délután 
megérkezett Válj evőből) a kato­
nai hatóságtól a főkapitányság 
táviratára a. válas-z, amelyben 
közük, hogy Kiss, Béla néven el­
temetett katona sírját nem lehet 
feltalálni.

Ma este jelentkezett a rendőr­
ségen Baliga András katona, 
Kiss Béla volt közvetlen szom­
szédja, aki elmondta, hogy látta, 
mikor Nagyi János segített Kiss­
ünk a bádogh'ordók leforrasztá- 
sáná.1. Emlékszik, hogy, 1906. évi 
májusban Kiss lakása felőli nyö­
szörgéseket és hangos- j ajk iái fá­
sokat hallott. Akkor figyelmez­
tette is erre a szomszédokat. A 
rendőrség Jakubeknét-1 kihallga­
tása, utam szabadom bocsátotta, 
mert semmiféle terhelő adat nem 
merült1 feli ellene.

Hadimunkások kicserélése.
A honvédelmi miniszter rendele­
té értelmében haldijnünkára 
csakis a be nem sorozott és al­
kalmasnak merni talált 18—50 
éves egyének rendelhetők ki, te­
hát a 18 éven alóliak és 50 éven 
felüliek a hadi munka alól fel­
nién,tettnek és legkésőbb május 
15-ig ki cserélendők.

— A portugáliai állampolgá­
rokkal szemben követendő eljá­
rás. A belügyminiszter a- követ­
kező rendelet,et intézte Borsod­
ra ni^egjye alispánjához): „Felhí­
vom Óimét, utasítsa az elsőfokú 
rendőrhatóságokat', hogy alkal­
mas módón tétessék közhírré, il­
letőleg, ahol ez a helyi viszo­
nyokhoz képest mellőzhető, köz­
vetlen utasítással vagy idézéssel 
kötelezzék az összes portugál ál­
lampolgárokat, hogy záros határ­
idő alatit) az Mletékels -elsőfokú 
rendőrhatóságnál, összeírás cél­
jából, a törvényes következmé­
nyek terhe (elővezetés), alatt je- 
leiitkezlzen.ek. A-z ország terüle­
tén tartózkodó portugál állam­
polgárok, tekintettel1 arra, hogy, 
Portugáliában tartózkodó alatt­
valóinkkal szemben kényszer 
rendszabályok nem alkalmaztat­
nak, egyszerűen rendőri felügye­
let alatt tarfandók s a reájuk vo­
natkozó személyi adatok kimuta­
tásokba foglaltan a miniszteri­
éi mhoz fclterj-eszténdők.

IRODALOM.
_ \ Vasárnapi Újság május 

14-iki száma különös érdekessé­
gül képeket közöl a>z olasz harc­
térről, a megszállott Albániából, 
egy igen szép képsorozat pedig 
az írországi forradalom neveze­
tes helyeit, mutatja be. Szépiro­
dalmi olvasmányok: Zsoldos 
László és Walter Bloom regénye, 
Szőllősi Zsáigimond tárcája és Já- 
kó János cikke Goltz pasáról. 
Egyéb közlemények: ,a húsvéti 
felhőszakadásról s a, rendes heti 
rovatokd a háború napjai,_ Iro­
dalom és művészet, Sakkját ék, 
Halálozás stb. A Vasárnapi Uj- 
ság előfizetési, ára ^ negyedévre 
öt korona, a Világkrónikával 
együtt hat korona. Megrendel­
hető a Vasárnapi Újság kiadóhi­
vatalában (Budapest, IV., Egye­
tem-utca 4. sz.). Ugyanitt meg- 
rendelhető a Képes Néplapba 
legolcsóbb újság a magyar nép 
számára, félévre 2 korona 40 fil­
lér.

Uránia
nagy jmpigógiInMz

Folyó hó 17-én, szerdán, 
18-án, csütörtökön s

SZÍNES!
Egész estét betöltő miililtn!

ff

Dráma 5 felvonásban.

SZÍNES!
Rendes helyárak.

Az előadások kezdete: Hétköznap délután 
fél 7 és este 9-kor. Vasár- és jünnepnap 
d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és este 9 órakor.

PLATINA
cs aranykoronák, aranyhidalc, 
csapfogak, kanosuk- és arany­
lemezes fogsorok, valamint i 
arany-, ezüst- és cement tö- 1 
mések, jótállás mellett, mér­
sékelt áron készülnek. Fog­
húzás és szaktanács teljesen 
ingyen. Fogsorjavitások — 
saját laboratóriumomban —

' 3 óra alatt elkészülnek

MÉSZÁROS GYŐZŐ
VIZSGÁZOTT FOGTECHNIKUS

modernül felszerelt aseptlkus mű­
termében Miskolczon, Csabai-ka­
pu 2., mindszenti templom mellett.

APOLLO
nagy mosgósxSnim 
WEIDLICH-PBLOTH

TELEFON 8—16.

Május 17-én és 18-án:

A farmer leánya,
Amerikai dráma 4 felvonásban.

Esküvőtől a kaszárnyába,
Vígjáték 3 felvonásban.

Rendes helyárak.
Előadások kezdete: d. u. fél 7 es este 
9 órakor, vasár- és ünnepnapokon d. e. 

3, 5, 7 és este 9 órakor.

Apró hlnSüitések
10 Hóig 80 fillér, minden toriibi >»6 f. filléi.

Esróhlrdetéseket csak előlege* 
meilett közlünk.

Szabóipari varrógépeket hasz­
nálatra, fizetés mellett, keresek. 
Vörösmarty-utca 68. Jerem. 262

Hadimunkára varrónőket gé­
pekhez keresek, Vörösmarty-utca 
68., Jerem. 263

ügyes kiszolgáló leány, aki üz­
letben már volt alkalmazva, 
azonnal felvétetik a „Király-“ 
áruházban. 270

A József kir Herceg Szanatórium Egyesület 
miskolezi fiúkja

november* 1-én
négyszobás földszinti lakást 

szándékozik bérbe venni,
mely ’ehetőleg kerttel bíró különálló házban, a város jó és 

könnyen hozzáférhető helyén legyen.

Ugyanoly híznak örök árban való 
megvételére Is tehető ajánlat.

Szvetílk Mátyásáé,
Rákóczi-utca 22. szám.
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A most lefolyt 35. m. kir.

osztélysorsiáték húzásánál 
a 000,000 K is jutalmat

a 2000 „ főnyereménnyel

összesen 602,000 koronát
a 36,300 sz. nálunk vásárolt sorsjegy nyerte, 
mely főnyereményt vevőinknek kifizettük.

Előzőleg is szerencsével kisért főelárusitóhelyünk
a már f. évi május hó 24. és 25 én kez­
dődő 36. sorsjáték első osztályú húzásához ajánl

szerencsesorsiegyeket:
Egy egész l. oszt. sorsjegy ára K12* -

„ fél I* n n „ „ 6* —
* negyed I. * „ „ „ 3*—
„ nyolcad I. „ „ „ 1*50

Az eredeti sorsjegyeket utánvéttel, vagy a megfelelő ösz- 
szeg előzetes beküldése után küldjük meg a rendelőnek 
és kérjük, hogy a sorjegyeket postafordulattal szíveskedjék 

nálunk megrendelni,

Fehér Lajos és Társa bankháza
a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusitóhelye
Budapest, VI., Podmaniczky-utca 39 a.

Nyomatott a kiadótulajdonos Klein és Ludvig könyvnyomdájában Miskolczon,


